1. Uvedte definici korpusu v modernim terminologickém slova
smyslu (¢im se 1i8i korpus od ,,sbirky texti) 6b.

Korpus je soubor pocitacove ulozenych texti (v ptipadé mluveného jazyka - ptepist zdznamu
mluvy), ktery slouzi k jazykovému vyzkumu. Od sbirky textl se 1isi tim, Ze je sloZen ze
vzorkl (samples), které jsou vybrany podle pfedem stanovenych kriterii tak, aby
reprezentovaly jazyk. Korpus je rozsahové i obsahové vymezen a omezen, je ulozen

v elektronické podobé a obsahuje standardni reference. Tato kriteria sbirka textl spliiovat
nemusi.

2. Co znamenaji zkratky 4b.
NLP Natural Language Processing

MRF Machine Readable Dictionary

OCR Optical Character Recognition

SGML (XML) Standard Generalized Mark-up Language (eXtensible
Mark-up Language)

3. Jaky je rozdil mezi kognitivné plausibilnim a kognitivné
neplausibilnim systémem?

Kognitivné plausibilni systém usiluje o vytvoteni poznavaciho (kognitivniho) modelu, pro
n¢jZ je relevantni, jakym zptisobem ¢lovek fesi néjaky ukol pomoci inteligence, a pouziva jej
jako bazi pro stroj, ktery mé tento problém (tkol) inteligentné fesit. Takovy systém casto
pouziva uplnou sadu pravidel, které explicitné formuluji znalosti, které ¢loveék implicitné
pouziva, ve formé tzv. baze znalosti (knowledge base). Naopak systémy, které rezignuji na
kognitivni plausibilitu a jsou tedy kognitivné neplausibilni, se prosté snazi vytvorit model
inteligentniho chovani, aniz by se piihlizelo k tomu, zda systém pracuje stejnym zpiisobem
jako Clovek (inteligentné). Tyto systémy Casto pouzivaji surova kvantitativni data k vytvoreni
statistického modelu napodobujiciho lidské chovani.

4. Uved'te v bodech obecn¢ zasady vytyCené G. Leechem, podle nichZ
maji byt vytvaireny znacky (nejméné 3, ma jich byt 7) 7b.
zachovat vratnost anotovaného korpusu do surového stavu (autor znacek je interpretem,

s nimz nemusi kazdy potencidlni uzivatel souhlasit, pfi¢emz by mélo byt technicky mozné se
piipadné nezadouci interpretace zbavit a moci pracovat bez ni)

moznost extrahovat anotace z textu a ulozit je zvlast, aby bylo mozné se k nim vratit (formou
néjaké relacni databaze, nebo interlinearniho forméatu)

Anotacéni schéma by mélo vychézet z teoretickych vychodisek, ktera by méla byt jasné
formulovana a pfistupna kazdému koneénému uzivateli korpusu. Mnohé korpusy byly
anotovany rucné (existence subjektivnich interpretaci zavinénych osobou anotatora ve
spornych ptipadech). Znackovani by pak mélo byt doplnéno komentari, z nichz by byl diivod
ptislusné volby patrny.

Meélo by byt jasné JAK a KDO anotaci provedl (JAK — ro¢né x automaticky x
poloautomaticky, s postkorekci x bez korekce) (KDO — pocitatovy program, anotator -
clovek)

UZivatel korpusu by si mél byt védom toho, Ze anotace nejsou néjakou nedotknutelnou
neomylnou instanci. Anotace je pouze vice ¢i méné uzite¢nym nastrojem. INTERPRETACE.
Anotacni schéma by mélo byt zalozeno na Siroce schvalovanych a teoreticky nezatizenych
principech. Neni na $kodu i1 zjednodusujici piistup.

Z4dné anotaéni schéma nema pravo byt pokladano za standardni. Je-li n&jaké feseni
uznavanéjsi, déje se tak pouze z praktickych davodii.



5. Co je to korpusovy manazer? 3b.
KORPUSOVY MANAZER je program, umoziujici efektivné pracovat s po¢itatovym
korpusem, tj. vyhledavat podle zadatelnych kriterii (slovni tvar, znacka, lemma) ve form¢
KWIC, vyhledané informace tiidit a statisticky zpracovavat, vytvaiet subkorpusy, ukladat
ziskané informaci, vyuzivat standardnich statistickych metod pro vyhledavani kolokaci atd.

6. Co je to znackovaci jazyk? 4b.
Znackovaci jazyk je jakykoli jazyk, ktery vklada do textu znacky vysvétlujici vyznam nebo
vzhled jednotlivych jeho ¢asti. Vzhledové znacky se plivodné pouzivaly jen pro formatovani
textu v nakladatelstvich - dodnes se pouziva formatovci jazyk TeX (formatovani knih do
tisku). Dal§imi jazyky jsou troff, PDF, ...

Pro potieby KL se pouzival jazyk SGML, dnes XML.

7. Co znamena zkratka TEI ? 4 b.

Text encoding initiative. Jednd se o aktivitu sponzorovanou hlavnimi védecky
orientovanymi asociacemi zabyvajicimi se vyuzitim komputert v humanitnich védach. ACL
(Association for Computional Linguistics), ALLC (the Association for Literary and
Linguistic Computing), ACH (the Association for Computers and Humanities). Cilem TEI je
vytvoieni standardni implementace pro operace s pocitacové Citelnymi texty. TEI za timto
ucelem pouziva jiz existujici formu SGML (Standard Generalised Markup Language). Byl
piijat proto, ze je jednoduchy, jasny, formalné€ pfisny a jiz mezinarodné uznavany. Vlastnim
ptispévkem TEI je detailni navod k pouZiti ptisl. standardu.

8. Jaké jsou vyhody anotovanych korpusii? 4b.
Anotovany korpus pfindsi lingvistické interpretace na riiznych trovnich. Vyuzitelnost téchto
interpretaci je dvoji. Jednak pro vyzkum jazyka (vytézovani korpust lingvisty). Jednak pro
aplikace NLP — budovani modeli jazyka na zaklad¢ dat ziskanych z korpusti.

9. Jaky je rozdil mezi stochastickou disambiguaci morfologicky

oznackovaného korpusu a disambiguaci fizenou pravidly? 6b.
Stochasticka metoda spociva v tvorbé tzv. trénovacich dat (¢ast korpusu se ru¢né
disambiguuje tak, aby v§em automaticky oznackovanym tvarim byla pfifazena jedna jedina
spravna znacka), poté se statisticky program ,,nauc¢i“ na ,,trénovacim korpusu, tj. ,,u¢ini si
jakousi predstavu‘ o pravdépodobnostech prechodu mezi jednotlivymi znackami a o jejich
cetnostech, kterou si ulozi do vnitinich tabulek, a pak ,,aplikuje* tyto znalosti pti dalsi
disambiguaci jiz nedisambiguovaného korpusu.

Podstatou disambiguace tizené pravidly je intuitivni formulace fady dil¢ich pravidel optenych
o znalosti syntaktickych konfiguraci v PJ. Ptistup je kognitivné plausibilni.

10. K ¢emu muze slouzit kvantitativni analyza dat ziskanych z
velkych jazykovych korpusa? 4b.
NLP: stochasticka disambiguace, automatickd analyza zalozena na statistickych metodach.
Frekvencni seznamy, vyzkum kolokaci - lexikografie.

CELKEM BODU:
Maximalné : 48
PROSPEL: 48-32
NEPROSPEL: 32 a méng



